

Отзыв

на автореферат диссертации Сергеевой Алёны Сергеевны
**«Разработка методического подхода к исследованию социально-экономического
развития срединных регионов»,**
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
«Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Стратегии развития регионов в контексте пространственного развития страны определяются их экономико-географическим положением и социально-экономическим функционалом. Срединное экономико-географическое положение регионов благоприятствует развитию многих сфер в экономике страны. Актуальность темы диссертации связана с эффективным использованием не только социально-экономического и инвестиционного потенциала регионов, но и потенциала экономико-географического положения в интересах сбалансированного развития экономического пространства России. Данная проблематика особенно актуальна в контексте развития сетевых межрегиональных взаимодействий в производственной, социальной и инфраструктурной сферах.

Исходя из актуальности темы исследования, диссертантом поставлена цель, которая заключается в разработке и обосновании методического подхода к исследованию социально-экономического развития срединных регионов.

Результаты диссертационного исследования обладают научной новизной. Автором обоснован подход к определению срединного региона, включающий характеристику территориального положения, с одной стороны, и систему взаимодействий в социально-экономическом пространстве государства, с другой стороны. Основой предлагаемого автором подхода к определению срединного региона выступает теоретико-множественное описание совокупности признаков, связей и отношений, целостное представление о регионе как относительно устойчивой части социально-экономического и политического пространства страны.

Сергеевой А.С. разработана методика количественной оценки проявления фактора срединности региона через систему метрических признаков; предложен алгоритм оценки совокупного эффекта срединности для выявления типа срединного региона (срединный регион-интегратор, развивающийся срединный регион, устойчивый срединный регион). На основании эмпирического исследования срединных регионов РФ с использованием регрессионно-корреляционного анализа автором выделены показатели, участвующие в прогнозе социально-экономического развития срединного региона, а также обоснована концептуальная модель взаимосвязей показателей прогноза с учетом срединности.

Теоретическая значимость исследования определяется обоснованностью методологических подходов к изучению срединных регионов, выявлением совокупности признаков, факторов и условий, определяющих особенности их развития. Методический инструментарий и авторские модели могут использоваться органами государственной власти федерального и регионального уровней при разработке, корректировке и актуализации стратегии пространственного развития Российской Федерации и ее

регионов, включающих обоснование концептуальных положений, выделение ключевых факторов развития, проведение стратегического анализа и разработку прогноза.

Не смотря на актуальность и научную новизну, имеются незначительные замечания.

Во-первых, диссертантка только упоминает в автореферате и в самой диссертационной работе немецкого географа Вальтера Кристаллера, который в 1933 году впервые ввел в научный оборот теорию центрального места (англ. Central place theory).

В. Кристаллер имеет достаточно последователей ученых по всему миру в развитии данной теории, которые в диссертационной работе не представлены. Дательное изучение эволюции теории центрального места позволили бы диссертантке избежать и не повторять ошибок В. Кристаллера:

а) на рис. 6 автореферата выделены внутренняя и внешняя модели. А где между ними пороговые значения и диапазон?;

б) В. Кристаллера критиковали за статичность теории. Также за статичность можно критиковать рис. 4 автореферата «Алгоритм разработки прогноза социально-экономического развития срединного региона». В чем заключаются «Особенности прогнозирования» (рис. 5 автореферата) через глагол «учет»?;

в) критике были подвержены и те положения, что к теории применимы только сформированные и существующие системы. Так, полигоном исследования (стр.5 автореферата) диссертанткой были выбраны регионы РФ, отобранные с учетом фактора срединности и характеризующиеся территориальным положением.

Во-вторых, диссертантка «увлеклась» социально-экономическими показателями, в которых «человеку» отведено неоправданно мало места: «численность населения» (результат проверки гипотезы не подтвердился). Срединные регионы имеют важное стратегическое значение любой страны. Вопрос: что необходимо сделать, развить, улучшить, чтобы срединный регион стал территорией притяжения человека?

Отмеченные недостатки, не снижают положительного впечатления от выполненного диссертационного исследования. Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней и отвечает всем требованиям ВАК, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, Сергеева Алёна Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук (08.00.05), профессор,
главный научный сотрудник Лаборатории
социально-политических коммуникаций
ФГБУН Институт философии и права УрО РАН



Пещина Эвелина Вячеславовна
15.03.2022 г.

620108, г. Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16
Тел./Факс: (343) 374-33-55
e-mail: peshina@yandex.ru

Подпись Пещиной Э.В.
УДОСТОВЕРЯЮ
Зав. ОБЩИМ ОТДЕЛОМ
А. А. ШКЛЯРОВА